

ОБОСНОВАНИЕ
создания кафедры международных отношений и политических процессов стран Азии и Африки института востоковедения и африканистики факультета Санкт-Петербургская школа социальных наук и востоковедения НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург

I. ПРЕАМБУЛА

В 2022 году был создан Институт востоковедения и африканистики факультета Санкт-Петербургская школа социальных наук и востоковедения НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург (далее – Институт), в составе которого были образованы 4 кафедры, обеспечивающие приём студентов на программу бакалавриата (направление 58.03.01 «Востоковедение и африканистика») и организующие преподавание 9 восточных языков: Кафедра ближневосточных и африканских исследований (арабский, иврит, турецкий и персидский), кафедра исследований Китая, Юго-Восточной и Южной Азии (вьетнамский, китайский и хинди) и две моноязыковые кафедры – кафедра корееведения (корейский язык) и кафедра японоведения (японский язык). С 2022-23 учебного года началось преподавание десятого восточного языка – древнеегипетского, которое осуществляется в рамках проектной деятельности совместно с Институтом восточных рукописей РАН.

Вышеназванные кафедры можно определить, как принимающие бакалаврские, так как их главная задача – обеспечение учебного процесса в пятилетнем бакалавриате по таким дисциплинам, как восточные языки, история стран и регионов изучаемого языка, социальная антропология стран Востока, география и некоторые другие.

В соответствии с образовательным стандартом по направлению «Востоковедение и африканистика»¹ и учебными планами ОП «Востоковедение», на 3, 4 и 5 курсах востоковедного бакалавриата существует две образовательных специализации, которые выбирают студенты, завершившие первые два года обучения в бакалавриате: «Политическое и экономическое развитие стран Востока» и «Общество и культура стран Востока». В рамках каждой из двух специализаций формируются более дробные треки обучения студентов трёх старших курсов. В определенном смысле именно эти специализации и индивидуальные треки обучения составляют главное конкурентное преимущество данной образовательной программы по сравнению с другими востоковедными программами РФ. Нет аналогов и за рубежом, где даже в ведущих университетах количество образовательных траекторий принципиально меньше или аналогичные направления вовсе отсутствуют. Например, только в рамках нашей программы осуществляется подготовка специалистов по межрегиональным направлениям: Китай – Южная Азия (Индия), Китай – Ближний Восток и Северная Африка, Япония – Ближний Восток, Корея – Индия и др.

В виду увеличения количества принимаемых на I курс студентов (в настоящее время на бакалаврской программе обучается свыше 400 студентов) возникла насущная необходимость открытия двух новых кафедр, специализирующихся на соответствующих специализациях. Это особенно важно, так как в других структурных подразделениях НИУ ВШЭ необходимых специалистов-востоковедов либо в принципе нет, либо их явно недостаточно. Речь идёт о таких направлениях образовательной деятельности, как социальные процессы в странах Азии и

Африки, экономическое развитие стран и регионов Востока, религиоведение стран Востока, политические процессы в странах Азии и Африки, международные отношения регионального и межрегионального масштаба в афро-азиатском ареале, вопросы культурологии, искусствоведения и общественно-политической мысли стран Востока.

В связи с вышеизложенным на заседании совета Института было принято решение ходатайствовать о создании двух новых кафедр, обеспечивающих обучение на соответствующих специализациях: кафедры общественного и культурного развития Азии и Африки и кафедры международных отношений и политических процессов стран Азии и Африки. Обе кафедры формируются за счёт преподавателей, которые уже работают в Институте и уже де факто выполняют вышеназванные функции, распределяясь по принимающим кафедрам. Объединение их на двух новых кафедрах создаст благоприятные условия как для совершенствования учебного процесса, так и для профессионального развития самих преподавателей.

II. КОНЦЕПЦИЯ кафедры международных отношений и политических процессов стран Азии и Африки

Кафедра международных отношений и политических процессов стран Азии и Африки создается в рамках Института с целью организационного объединения преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по специализации «Политическое и экономическое развитие стран Востока» в соответствии с Образовательным стандартом ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»» по направлению подготовки 58.03.01 «Востоковедение и африканистика» (п.3.1.2).

Кафедра международных отношений и политических процессов стран Азии и Африки призвана решать следующие задачи:

1. Обеспечивать учебный процесс в рамках специализации «Политическое и экономическое развитие стран Востока» обучающихся на 3-5 курсах бакалавриата по направлению подготовки 58.03.01 «Востоковедение и африканистика», а также магистерских программ по направлению подготовки 58.04.01 «Востоковедение и африканистика», функционирующих в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург;

2. Вести межкампусную образовательную деятельность по вышеназванным направлениям подготовки;

3. Осуществлять соответствующую учебно-методическую деятельность, включающую в себя комплекс мероприятий, направленных на повышение качества учебного процесса и генерирование и развитие новых форм образовательной деятельности в рамках направления подготовки 58.04.01 «Востоковедение и африканистика»;

4. Вести научно-исследовательскую деятельность, соответствующую профилю кафедры.

ⁱ Образовательный стандарт Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»», утвержденный Ученым советом НИУ ВШЭ 23.12.2016, Протокол №11 в редакции 2019 г. (действует по настоящее время).